

伊春冰雪森林

不只是美景,更是一场冬日奇遇

□本报记者 贾红路

有这样一座城市,每到冬季,万顷林海在白雪覆盖下幻化成黑与白交织晕染的梦幻之境,它就是伊春——凭借独特的冰雪森林旅游资源,在国内乃至国际旅游市场上崭露头角。

日前,由中国旅游研究院和哈尔滨马迭尔文化旅游投资集团有限公司共同主办的2025冰雪旅游发展大会在哈尔滨举行,伊春市连续四届荣获“冰雪旅游十佳城市”称号。独特的自然景观、丰富多样的旅游业态、精彩纷呈的文旅活动,伊春冰雪旅游正吸引越来越多的游客前来探寻神秘的冰雪森林,亲身感受其独特而迷人的冬日风情。



蓝天白雪,冬日的伊春成为摄影爱好者的打卡地。伊春市委宣传部提供



乘坐雪圈。伊春市金林区委宣传部提供



身着民族服饰的驯鹿人在景区表演。伊春市融媒体中心提供



游客与表演嘉宾激情互动。伊春市融媒体中心提供



欢乐节庆共享冰雪狂欢

今年冬季,伊春冰雪旅游以“冰雪森林·童话伊春”为主题,按照区域划分,制定了“三组团一条线”的活动策略,以铁力市、大箐山县为主的南部区域主打“冰雪娱乐之旅”,以丰林县、汤旺县、嘉荫县为主的北部区域主打“冰雪景观之旅”,以伊美区、乌翠区、友好区为主的中部区域主打“冰雪消费之旅”,以金林区、南岔县为主的东部区域主打“冰雪童话之旅”。

2024年12月31日晚,首届伊春冰雪日暨第十四届中国·伊春森林冰雪欢乐季开幕式在伊春市乌翠区冰雪童话乐园盛大举行。现场高18米、宽60米的巨型雪雕舞台气势磅礴,是整个乐园的标志性景观;亚冬会吉祥物雪雕“滨滨”“妮妮”憨态可掬,吸引了众多游客驻足拍照;工匠们在封冻的河面上精心打造了微缩版“冰雪森林”;机器狗表演、咖啡机器人等前沿科技体验项目让游客们沉浸其中。活动当晚,数万名来自海内外的游客齐聚一堂,共同见证这一盛大时刻。

今年冬季,伊春市冰雪童话乐园建筑面积达20万平方米,设置了北国列车餐饮区、儿童娱乐区、美食打卡区等11个游玩区域,首次实现了“旅游+体育+文创+美食+跨年”的多元化融合创新模式。

从2024年12月1日开始,伊春冰雪欢乐季系列活动就轮番上演,吸引大量游客慕名而来。2025年1月6日,伊春市乡村(林场)民宿产业发展冬季现场会暨“赏冰乐雪·冻感铁力”2025铁力森林冰雪欢乐季在铁力市年丰乡年丰村盛大开幕。活动现场变成了一个梦幻的冰雪王国,冰雪奇缘系列人物、小红帽、白雪公主与小矮人等经典童话角色纷纷现身,黑神话·悟空、PUBG、王者荣耀等热门游戏人物也闪亮登场,身着林区传统服饰、鄂伦春传统服饰、朝鲜族传统服饰的演员们载歌载舞,让游客们仿佛穿越时空,置身于一个奇幻的童话世界与现代流行文化相互交融的奇妙空间。

通过实施旅游目的地、旅游消费、旅游品质、旅游交通、精品活动、旅游服务、旅游环境、宣传推广八大提升行动,伊春市推出了一系列丰富多样、独具特色的文旅体验玩法,全力以赴打响“冰雪森林·童话伊春”品牌,将伊春打造成为国内外知名的冰雪旅游胜地。

持续深入实施以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的“十二项行动”,伊春市全力促进冰雪运动、冰雪旅游、冰雪文化的深度融合与协同发展。以举办中国冰壶联赛分站赛为重要契机,着力打造全国冰壶单项赛事中心,至今,已经连续三年成功举办分站赛,在这期间,参赛队伍不断增多,赛事规模持续扩大,品牌影响力也在逐年攀升。紧紧抓住亚冬会机遇,伊春市谋划设计了全国高山滑雪邀请赛、东北三省高山滑雪竞技赛、上海合作组织国家雪地足球赛中国区选拔赛、林都伊春第五届冬泳邀请赛、林海雪原穿越赛等冰雪赛事,积极推进体育赛事进景区,延伸“跟着赛事去旅游”产业链,让游客在欣赏冰雪美景的同时,感受冰雪运动的独特魅力。



铁力市冰雪旅游活动。铁力市委宣传部提供

林海雪原里邂逅冰雪胜境

当2024年的岁末钟声即将敲响,142名怀揣期待与憧憬的游客登上“伊春号”旅游专列,开启为期4天的冰雪奇幻之旅。在这趟旅程中,不少南方游客在伊春冰雪世界里经历了人生诸多的第一次:在雪地中与梅花鹿亲密互动,感受动物的灵动与纯真;在皑皑白雪中浸泡在温暖的玉石温泉里,体



红松林景区的雪人阵列。本报记者 贾红路摄



冰雪度假村美景。伊春市金林区委宣传部提供

验冰与火的交融;欣赏雄伟壮观的“森林冰瀑”,被大自然的磅礴气势所震撼……这一切的新奇与美好,让大家感叹伊春之行是一次充满惊喜与感动的旅程。

伊春,这座镶嵌在小兴安岭的城市,拥有高达83.8%的森林覆盖率。冬季,当漫山遍野的皑皑白雪与茂密的森林交织,勾勒出了一幅如梦似幻的画卷,踏入这片冰雪天地,仿佛步入被时间遗忘的仙境。蓝天、白雪、森林,静谧而又圣洁。

伊春清新、纯净的空气为这片冰雪天地增添了别样的魅力,全域天然氧吧,平均每立方厘米2.7万个负氧离子,让游客们在尽情享受冰雪运动带来的刺激与欢乐的同时,体验森林氧吧里的惬意与舒适。北京游客李先生一家到达伊春后,先到日月峡滑雪场滑雪,又到金林区登山,再到上甘岭穿越森林公园,几天的行程满满当当,但他们却不觉得疲惫。“伊春的空气太好了,白天边游玩边吸氧,晚上睡得也很香,我们一家深切体验了深呼吸、深睡眠之旅。”李先生说。

丰富业态畅享多彩体验

伊春的冰雪旅游绝非仅仅局限于冰雪景观的欣赏和滑雪运动的体验,这里拥有丰富多样的业态,涵盖亲子研学、民俗美食、森林康养、户外运动、摄影体验等多个领域,满足了不同游客群体的多样化需求,让每一位来到这里的游客都能找到自己的专属乐趣。

寒假开始后,来伊春旅游的亲子家庭多了起来。在九峰山养心谷和“自在香里”田园综合体等景区,孩子们可以尽情地在冰雪滑梯上飞驰而下,感受速度与激情的碰撞;在雪地CS战场上奋战,培养团队协作精神和勇气。嘉荫恐龙国家地质公园的“室内恐龙文化主题乐园”更是充满了神秘与趣味,孩子们在巨型恐龙滑梯上欢快滑行,在玩耍的过程中深入探索“恐龙的秘密”,仿佛穿越时空,与远古生物来一场亲密接触。铁力岭尚十年民宿推出的“丛林穿越探险”研学游,为孩子们提供了一个勇敢挑战自我的平台,让他们在雪窝子和丛林中勇敢前行,在密营中探寻未知,体验一场别样的冒险之旅,留下一段难忘的童年回忆。

2024年12月15日,铁力市佳新优稻谷种植农民专业合作社的超级秸秆迷宫正式开门纳客,吸引了大批游客。占地15000平方米的超级雪地秸秆迷宫,主体部分是由废弃的水稻、大豆等秸秆制成,迷宫共有4个出口,100余个岔路口,最短穿梭时间也需要20分钟。合作社还精心准备了迷宫寻宝项目,游客们可以一边寻找出路,一边寻找隐藏“宝藏”。

合作社理事长项佳新说:“今年我们合作社将农业与旅游相结合,打造生态特色秸秆稻田迷宫,并配备了拖拉机雪圈、蒙眼捉鸡等娱乐项目,后续我们还会陆续推出特色研学游、怀旧民宿、篝火晚会等旅游项目,给大家带来更丰富的游玩体验。”

美食爱好者们在伊春也能大饱口福,尽情享受一场舌尖上的盛宴。

嘉荫江鱼宴以鲜美的江鱼为原料,让游客们品尝到来自江河的馈赠;汤旺“森林家宴”汇聚了森林中的各种美味;金山小镇特色坑烤散发着独特的烟火气息;九峰山养生谷的“九养文化”和“食欲文化”别具一格,五行功能茶、森林咖啡、榛仁露、百合馒头和桦树液等康养膳食,让游客在品尝美食的同时达到养生目的。

铁锅炖、杀猪菜、黏豆包、冻梨等东北传统美食更是让游客回味无穷,每一口都饱含着浓郁的东北风情。在铁力北星田园综合体、峰岩山寨冰湖雪村等地,游客们不仅可以品尝到这些美味佳肴,还能参与老林区的生产生活,体验原汁原味的民俗文化,感受东北人民的热情与豪爽。



红松故乡随处可见雪压青松的美景。本报记者 贾红路摄



淡水景区内的雪雕与卡通人物扮靓街路。本报记者 贾红路摄